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O repetăm mereu, ca nu care 
cumva să se uite şi sä ni se pună 
în cârcă bagaj ce nu ne aparţine.

Politicul, subt aspect interna
ţional, nu ne preocupă decât ca 
fenomen, produs al ţârii respec
tive. Fiecare pooor îşi dă regimul 
propriu firii lui şi condiţiilor geo
grafice, istorice şi culturale în care 
trăieşte.

Suntem spectatori atenţi ai 
anei lumi ce ne înconjoară, dar 
nu. punem Europa la cale, pentru 
simplul motiv că are cine s’o facă  
iar noi ne cunoaştem lungul 
nasului.

Nu ne interesează decât pro
pria noastră gospodărie, în care, 
ca cetăţeni, avem dreptul să mai 
punem câte un lucruşor la locul 
lai şi, când e cazul, sa m&i dăm 
şi cu mătura.

*

O seam ă s’au speriat de stri
găte ; la început, că pe urm ă s’au 
deprins.

Azi, când s’a  văzut cine  ̂ se 
răsteşte, spaima a făcut loc zâm 
betului : am ar, îngăduitor sau trist, 
după cinstita fată a  vânzătorului 
de nuci fără miez.

Da, un zâmbet trist, pentrucă 
una e răul făcut de străin, şi alta  
mătrăguna pe care ţi-o trânteşte 
în cioîbă unul alintat în aceeaşi 
poală de bunică pe prispa căsuţei 
de sat românesc. Străinului îi ierţi 
ce face, dacă nu pentru altceva, 
măcar fiindcă e străin, dar celui 
ce se pretinde Român, şi încă de 
24 de carate, şi de i se va ierta 
răbufneala de-acum, nimeni nu i-o 
va uita cu inimă uşoară. Rom â
nismul nu-1 mai acceptă din punct 
de vedere moral, nu naţional.

Stai prostit în faţa lumii noi, 
propagate cu mijloace vechi de 
când lumea. Socoteala e sim plă: 
Te incomodează cin eva? II scoţi 
din circulaţie pe acelaşi leit-motif, 
de care —  să nu se supere nimeni
— ne-am  cam săturat. Şi ne-am  
săturat fiindcă în  ̂ nesfârşitele 
epuraţii care se fac, în fiecare zi 
sunt anunţate tot alte şi alte feţe, 
încât ai impresia că răfuiala nu 
se va termina decât când vom  
epuiza întreaga populaţie a Ro
mâniei, implicit provocatorii. Când, 
în Revoluţia franceză, Danton a  
spus: „Mă vei urma, Robespierre!“
-  a prins în patru cuvinte tot 
tragicul unei mişcări. Şi era, 
Franţa, o tară ce-şi luase asupra

Tlici „fjăis" nici „cea44

de
Ion Colan

ei o mişcare pe seam a lumii 
întregi.

Ce* or fi vrând reformatorii 
noştri, nu ştim. Ştim însă că de se 
va continua cum s’a început, acel : 
„mă vei urm a“ —  profetic! —  
întră în legile fireşti ale istoriei.

Şi mai ştim că de se va  
continua cum s’a început, cum  
suntem siguri că iar v a  fi prim ă
vară pentru ţara noastră, tot aşa  
de siguri suntem că se vor epura 
odată între ei şi toţi Robespierrii 
noştri din suburbane.

„E al naturii Iu cm  cev a“ —  
cum ar spune Sadoveanu.

Şi rău va fi şi aşa, pentrucă 
şi atunci multe nedreptăţi se vor 
face, care ne vor durea, aşa cum 
ne dor cele de azi.

De unde se vede că  nu sun
tem preocupaţi de oameni, ci de 
ceea ce reprezintă oamenii din 
punct de vedere moral, naţional şi 
uman în cuprinsul unei patrii.

Ceea ce s’a întâmplat în Franţa 
atunci, n’a mai repetat nicio ţară. 
De ce se uită acest amănunt ?

Părţile bune s’au adoptat, ce-a  
fost rău s’a dat la o parte ca ne
trebnic, lumii ajungându-i expe
rienţa sângeroasă a unei ţări.

Lucrurile se vor întâmpla la 
f?l şi de data aceasta. De ce nu 
se înţelege acest lucru la noi, e 
greu de spus.

*

Ceva se poate spune, totuşi, 
pentru o sperată limpezire de ape :

Dr. Csolnofuj Jeno
de

de V. Branisca

„La început a fost cuvântul* .. zice 
evanghelistul han . Noi găsim la începu- 
tul unei cărţi, despre care am mal vor
bit, substanţialul studiu, întitulat „Pă
mântul şi poporul rran silv an ie id e  Dr. 
Csolnoky Jenő.

Băgaţi de seamă, Transilvania este 
bunul unui singur popor, ales de Dum
nezeu. Alte neamuri mal, mat că nici nu 
există pe acest pământ Totuşi, la pa
gina 15, autorul consacră 12 rânduri şl 
unui neam ce-a Invadat Transilvania, 
gonit de Turcii şi fanarioţii din Ro
mânia.

Iată în rezumat caracterizarea d-lui 
Cholnoky :

1) Acest popor este de origină bal
canică, ajuns subt stăpânire romană.

' 2) Limba lui s’a născut dintr’un 
dialect latin cu 75QIQ cuvinte slave.

3) Numele poporului este de origine 
turcă. *

4) N’are nimic comun cu Romanii,
5) S ’a aşezat în Transilvania în 

sec. XVIII şi XIX.
6) La aşezarea în Transilvania a 

distrus cultura înfloritoare a provinciei 
din sec. XVI şl XVII. [Probabil tipări
turile corestene şi Noul Testament al 
Mitropolitului Slmlon Ştefan],

Este uimitor cum a putut Dr. Csol
noky Jenő, în rânduri atât de puţine, 
sa condenseze prostii atât de multe. Al
tul cred că ar fl avut nevoe de pagini 
nenumărate, fără să fl reuşit totuşi să 
sincronizeze în timp pe Latini, [care nu

sunt Romani] pe Slavi şi pe Turci; să i 
aducă pe Români în Transilvania pen
tru ca să-şi distrugă propria lor creaţie 
culturală. Este un record demn de ad
miraţie. Pentru a nu lipsi pe cititorii ro
mâni de plăcerea savurării unor utopii 
rarisime dau în traducere textul d lui 
Csolnoky:

„Transilvania a suferit cea mat 
mare lovitură cu invazia valahilor. Acest 
„rumunyu [cuvânt turcesc, însemnează 
sclav] este acelaşi păstor sălbatec care 
a ajuns în Balcani subt stăpânire ro
mană şi a împrumutat unul din dialec• 
tele limbel latine, dar 75%  din vocabu
lar sunt cuvinte slave. N’au nimic comun 
cu Romanii. Numirea de „Român“ de
rivă tot de acolo de unde derivă şi nu
mele de Rom al ţiganilor. Aceşti valahi 
au păstorit în munţi.

Când au invadat Transilvania, go
niţi din România de Jugul turcesc şi de 
opresiunea umilitoare a  propriilor fana
rioţi, au fost siliţi să reia agricultura şi 
păstorltul. Şl-au pierdut moravurile şi 
s’au transformat într’un popor cu mo
ravuri sălbatece, nemilos din fire şi cu 
aplicaţii spre furt. In Transilvania au ni
micit acea cultură înfloritoare pe care 
am văzut-o strălucind cu atâta intensi
tate în epoca principilor maghiari“.

In felul acesta menţionatul autor 
şi-a scris propriul epitaf, scutlndu-ne de 
orice comentar.

Anul 107

In ţară  s’a creat o anumită 
psihologie. Se trăieşte într’un 
climat impropriu creaţiei şi recon
strucţiei. Când tot ce am ştiut 
despre adevăr e prezentat ca ne
adevăr ; când noţiunea de dreptate 
ajunge interpretativă până la ab
surd ; când valorile sunt declarate 
nulităţi, iar oamenii de toată ziua 
se fac singuri judecătorii primilor, 
e fatal ca lumea să stea nedu
merită îa început, apoi să-şi facă 
judecăţile ei proprii. De geaba o 
să-i mai spui acestei lumi că  albul 
e negru şi n? g ra i e alb. Chiar dacă  
nu va riposta, fii sigur că ce-i alb 
el tot alb o să vadă. Chiar dacă  
va fi silit să spunâ că pământul 
nu se mişcă, ieşind din sala de 
judecată va repeta împreună cu 
Galileo Galilei; Şi totuşi se mişcă!

*

Lum ea românească rămâne cu 
optica ei organica ce nu poate fi 
prostită, mai cu seam ă că prea 
s’au ivit multe cazuri de rea cre
dinţă.

Şi atunci, din câte vezi cu 
ochii tăi —  de nu le-am mai fi 
văzut niciodată pe cele rele !—  
din câte auzi, din câte citeşti, o 
concluzie se înalţă, biruitoare peste 
toate întrebările ceasului pe care-1 
petrecem :

Noi, Românii, din ca uzi firii 
noastre, nu putem fii mânaţi ni -i cu 
„hăis , nici cu , cea  .

Mai întâiu de toate fund ' nu 
suntem boi.

în al doilea rând Í. ä 
drumul ni-i aşa de dr^pt ăt 
zadarnic ne-ar biciui cinezi s’o 
luăm pe margini — in d iferen t care 
margine —  că n’o facem. N > -ă 
nu vrem, nu putem ! C heia im re
gei probleme aici uebue c* ită.

Şoseaua ţării e atât d~ ! <\ 4% 
spre şanţuri se înghesue :-j-U », 
încât cuminţenia vechilor şi ci os- 
cuţilor cărăuşi ţin mijlocul, ir im 
bătut, cu toată grija de a nu ne 
acăţa căruţa neamului de o sia  sau  
loitra celor de pe margini.

Când scriem aşa n’o f c* m 
numai fiindcă aşa gândim. Nu, noi 
numai înregistrăm o stare de fapr. 
Că ne place sau nu, asta e altă  
socoteală, după cum tot aHă so 0- 
teală este dacă situaţia a sta  con
vine sau nu celor ce doresc sin v r  
să fie altfel.

Sincer sau mai puţin sincer !
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Us de ghindă
Pentru ca să ridice puţintel coltul 

perdelei după care se ascunde ziua de 
mâne, bate omul de multe ori drumuri 
lungi ; se strecoară nrln ulicioare dosnice, 
urcă scări întortochtate de mansarde şl 
plăteşte bucuros taxa cârturăresei, sau 
a ghicitoarei în cafea, mai ales când 
aceasta e fem ele deşteaptă şl ştie să 
ticluiască prezicerea ca să-l încânte. 
Asul de ghindă, atât de odios în astfel 
de cazuri, de te acoperă sau îţi cade 
aproape, ştii că n*ai să te aştepţi ia 
niciun bine. E  semn de durere, necazuri, 
moarte.

D ir ghicitoarea repară numaidecât 
profită de vecinătatea unei cărţi bune 
şi'ţi ri^heşte turburarea care te-a cu
prins, P ecl de oblceiu senin şi plin de 
nădejdi din acest labirint ca aer îm
bâcsit\ Câ se întâmplă sa*ţi cadă în cap
o ţiglă de pe acoperiş de cum ai păşit 
cfară şl rămâi mort pe loc, asta nu 
impoartâ. Bătrâna cu cărţile a ştiut de 
sigur că se va întâmpla una ca asta, 
dar n'a vrut să-ţi strice inima.

Biată pârte amară a bătrâneţii ! 
Căci de oblceiu la vârsta aceasta, când 
nu mal poţi altceva lucra, îţi iei refugia 
l i  cărţile soioase şi la cetitul în ceaşca 
cu cafea , Amară pâne, zic, căci nu e 
de loc uşor să sporovăeştl din gură atât 
cât am văzut câ fac  aceste biete fem ei 
ca să'şi mulţumească clientul sau clienta, 
care ar f i  în stare de dimineaţa până 
seara să asculte depanarea acestor po
veşti fă ră  să se plictisească.

Am cunoscut şl eu o bătrâne. Cea 
mal dibace poate în tălmăcirea figurilor 
din fundal unei ceşti de cafea. Era tre
cută de optzeci de ani şi foarte populară 
ia noi în oraş. Locuia în centru. Ca să 
ajungi ia locuinţa ei, trebuia să traver
sezi o curte lungă, să treci pe lângă 
toate magaziile de lemne als locatarilor, 
să urci apoi vreo zece trepte şl să te 
opreşti brusc la o me vrşnic încuiată. 
Dacă avial noroc să ţi se deschidă 
această uş?, mal urcai alte vreo zece 
scări şl te opreai din nou. Era vama a 
doua care o treceai şi mai greu. Bă
trâna na era totdeauna dispusă; sau 
avea clienţi şi nu te putea primi„ Trebuia 
să aştepţi, să te rogi sau să vii cu 
vreo persoană care avea trecere la 
dânsa.

Ai izbutit să intri în cameră, te-a 
întâmpinat un miros specific de animale 
de casă amestecat cu parfum de cafea  
veritabilă (în vremuri bune) mai pe 
urmă, acum de surogat. Bucuroase, — 
probabil — de muşterii, două sau trei 
javre mici îşi părăseau culcuşul şi te 
luau în primire dela uşe. Tot atâtea 
pistei sau mai multe, te fixau cu ochii 
lor fosforescenţi apoi îşi vedeau de în
deletnicirile de mat înainte fă ră  să-ţi 
mal dm niclo atenţie. Bătrâna umbla 
prin casă ca o sfârlează, sufla în foc,

Periodice ardelene

Transi lvania
Anul 75 nr. 8 —9

I. Gh.
In articolul de fond, titularul ca- 

tedrei de istoria literaturii dela Facul
tatea de Litere a Universităţii din Bu
cureşti, d-l D. Popovici, schiţează dife
ritele Etape în desvoltarea literaturii 
române, lămurind, într’o expunere sin
tetică, anumite puncte de vedere ce se 
abat dela interpretarea obişnuită a cu
rentelor culturale şi sociale. Articolul 
fiind destinat să iniţieze pe cititorii 
străini asupra felului cum a evoluat 
literatura noastră, va alcătui partea in
troductivă a unui studiu ce urmează să 
apară în limba franceză subt titlul : Li
teratura română în epoca „Lumfnărlia.

Aprecierile originale ale autorului, 
prin care se subliniază „dependenţa fe„ 
nomenului românesc de fenomenul ge
neral european* sunt vrednice de re
ţinut ca şi aprecierile critice ce le face 
d-l D. Popovici — în anexa articolu
lui — cu privire la cercetările anteri
oare din domeniul istoriei noastre li
terare.

Ca un fir roşu trece, şi de data 
aceasta, prin organul ASTRE!, condus 
de d-l Ion Breazu, iubirea pătimaşă 
pentru străvechea glie românească.

Astfel, d l Petre Poruţiu îşi încheie 
documentatul şi amplul său articol pri
vitor la Principiile exproprierii în re- Í 
forma agrară prin cuvintde de fac: 
„Reforma agrară a Consiliului Dirigent 
şi a Marelui Sfat Naţional se confundă 
cu afirmarea noastră pe acest străvechi u 
pământ al Ardealului, care al nostru a 
fost şi ai nostru trebue să fie“,,

Lumini asupra trecutului îndepăr
tat al Transilvaniei aruncă d-l Dorin 
Popescu, tratând despre Celţi, cărora 
Dacii „nu le datorează aproape nimic“. 
Invazie după invazie s’a produs pe 
acest pământ fermecător al Ardealului, 
dar pentru neamul românesc singura 
binefăcătoare prin roadele sale a fost 
aceea ce ne-a dat o Roma.

Din articolul Emigrări maramure
şene în Transilvania — articol redactat 
de d-l Tiberiu Morariu — svâcneşte 
aceeaşi nesdiuncina»ă credinţă în iz
bânda integrală a neamului nostru. 
După cum Transilvania şi Maramureşul 
fac parte integrantă din blocul Carpatic 
românesc, tot astfel una trebue să ne 
fie voinţa şi credinţa pentru refacerea 
deplină a vechilor hotare.

D 1 Emil Pop ne zugrăveşte un 
tabiou interesant al Ardeleanului Ştefan 
Emillan, primul profesor universitar ro
mân de geometrie descriptivă.

Despre răsunetul procesului mo« 
morandist în masele populare ne rela
tează d-l Ştefin Paşca, iar cu Dispre
ţuiţii „ciobani valahi" se ocupă, cu cu
noscutei precíz5une şi putere de evo
cai e, d-l Axente Banciu.

Cronicele şi însemnările dela sfâr
şitul acestui număr dublu încadrează 
materialul din articolele citate mai sus 
cu un preţios material informativ, cules 
c i iubitoare zăbavă de căire d nii E. 
Boşea-Măîln, I. Ve/bînă, Ion Mărcuş, 
Traian Gherman, Ion Breazu şi P. Rlm- 
neanţu.

potrivea ibricul cu cafeaua şi te trăgea 
uşurel de limbă ca să o f ie indicii fo lo 
sitoare. Apoi urma, pe nerăsuflate, des
cifrarea hieroglifelor din ceaşcă.

A trecut mult de când n’am mal 
vlzltat-o pe bătrâna ghicitoare.

' Inir’o zi am auzit că s'a mutat şi 
ea în lumea drepţilor* M'am gândit 
imediat la bietele animale şi trecând 
prin dreptul casei am intrnt să o fiu  
despre soarla lor. „/ au rămas patru 
pisici* — spune un vecin din curte. Au 
murit toate pe pragul uşii rând pe rând 
de foam e şi de frig . Cea din urmă, una 
mare, aibă, plină de scabie cu coastele 
lipite deolaltă zăcea şi acum acolo pe
o grămadă de gunolu ca o sdreanţă mur
dară. Ua căţel — singurul cc-l rămă
sese şl care dormea totdeauna pe scaunul 
de lângă pat —, nu s'a urnit dela locul

lui nici cu ameninţări nici cu vorbă 
bună. N’a fo st posibil să se apropie 
cineva să scoată cadavrul din casă. Dar 
omul găseşte soluţia curând. Un pocnet 
de armă, un scheunat scart şi micul 
prieten devotat a fost făcut inofensiv. 
Şi lucru curios. Moarta avusese o soră, 
mai bătrână încă decât ea, într'un azil 
din localitate. S'a stins şl aceasta in 
trei zile după sora ei.

Mă uitat la geamurile prăfuite ale 
camerei ce rămăsese acum pustie. Ghi
veciuri cu flori : muşcate şl cactus aş
teptau o mână miloasă să le stâmpere 
setea. O licărire de găteje în sobă să 
îndulcească frigul din odaie. Soare de 
Noemvrie trist se oglinda ’n ferestre ca 
zâmbetul unui moşneag ce nu mal are 
mult de trăit.

Ecat. Pitiş

PKEIICI IM
^ jy Ş T i i j
Tofi la puşcărie

Un cotidian din capitală, care face 
parte din categoria celor mai răspân
dite ziare din ţară, se miră, că liceul 
Octavian Goga din Găeşti mai poartă 
acest nume: •

»Va să zică mai există un liceu 
numit Octavian Goga ? Pentru care me» 
rite? Pentrucă a prezidat un guvern, 
care a profanat drapelul ţării, murdă* 
rindu-1 cu o cruce Incârligată ?" Şi pu
ţin mai la vale acelaşi ziar, se bucură, 
că vede în fruntea listei de epuraţiune 
a S. S. R pe „pseudoliteratul Brătescu- 
Voineşti, sinistra figură a huliganului, 
care în ultimii patru ani a tăvălit în 
noroiu bruma de capital moral ce adu» 
nase în cele câteva volume de calitate 
îndoelnică“.

D-ipă concepţia aceasta, cântăre- 
ţul neîntrecut al pătimirii noastre, care 
ca un al 2-lea Mureşianu, ne a trezit 
conştiinţele şi prin lupta lui eroică 
ne-a netezit calea spre marea unire a 
Ardealului dela 1918, nu mai înseamnă 
nimica decât o pată de ruşine a nea* 
mului românesc, iară Brătescu-Voineşti, 
unul din cei mai duioşi talentaţi scrii
tori români nu mai este decât o sinis
tră figură de huligan. Dacă epuraţia 
înseamnă a pune pe banca acuzaţilor 
pe oricine a seri3 un rând preamărind 
ideea de unitate naţională, atunci cu 
toţii va trebui să fim aruncaţi în la
găre sau în puşcărie. Că în Belgia au 
fost arestaţi 60.000 de co^boraţionişti, 
că în Franţa arestările şi condamnările 
colaboraţioniştilor au loc zilnic, pe noi 
să nu ne ducă în eroare, căci acolo nu 
a existat o dictatură, care să declare 
război elături de Germania, Naţiunilor 
unite şi orice colaboraţionist poate fi 
acuzat de colaborare cu inamicul.

Foarte corect pune problema d-l 
Dr. Căliman în G. T. din 11 XI- Avem 
justiţie, avem temniţe, dar să nu mai 
fie judecător al nevinovaţilor: răutatea, 
răzbunarea, pâra nesăbuită şi bunul plac 
al oamenilor“.

Fără doar şi poate de data aceasta 
s’a puşcat dincolo de ţintă.

Dacă democraţie înseamnă, în 
primul rând, dreptate socială şi liber
tatea cuvântului şi opiniei, cu cât mai 
mult trebue aplicată această dreptate 
faţă de toţi acei care au crezut cinstit 
şi desinteresat, că propăşirea noastră 
ca popor nu poate veni decât dela a- 
afirmarea unui naţionaiism intransigent.

O pedeapsă mai mare decât vina 
duce întotdeauna la rezultate contrare 
şi apoi am risca să descqperim în ţară 
15 milioane de huligani, pe care dacă- 
bagi în puşcărie n’ar mai f i  cine să ră
mână înafară de zidurile ei.

Dr» M» Suciu-Sibi&nn

Braşoveni colaboratori al lui 
Iraclle Porumbescu

de Leca Morarin
prof. univ.

Cu documente inedite
Dinamismul omului de permanentă 

Iniţiativă care fu vânjosul stejar patru- 
zeciopt’st Iraclle Porumbescu (1823-1896) 
tatăl marelui Ciprian, se vădeşte nu 
numai în faptul că Ir. P. fu un adevă
rat protagonist al dacoromânismului 
bucovinean, cum am mai semnalat noi1),

1) Cf. rev, „Făt frumos* An. X  1935,
112—113 şi »Revista Bucovinei“ An. Ii 1943, 
15 6 — EST»

ci şi un fervent robotitor în ogorul bi
nelui obştesc. Om care mereu îşi des
copere şi-şi inventă lucrul, chiar şi a- 
colo unde alţii de teapa lui „mor de 
urît*...

Fire — totodată — expansiv-sen» 
timentală şi chiar biz ar-sentimentală2),

2) Din cam calegoria preotului Qheorghe
Gheorghian ( f  1927), care după ce şi-o înmor
mântează pe soţioara sa Olimpia (soră a mare
lui Epaminovda Bucsvschi) la fişăuţi lângă Su
ceava, se surguneşte, pe toată vieata la Com ă-

după ce şi-l aşterne pe Ciprian ( f  1883) 
în pământul Stupcei (jud. Suceava), 
nici nu-I mai rabdă inima să stea la 
Stupea, ci fuge la Frătăuţul-Nou (iud. 
Rădăuţi), — unde în 1889, îşi îngâdue 
divertismentul unui Curs de industrie 
casnică pentru sătenii luil Primul curs 
popular-ţărănesc în Bucovina: „Primul 
de atare feliu în Bucovina“ — preci
zează cronica: încheierea cursului de 
industrie casnică şi de albinărit, ţinut 
la Frătăuţul Nou, publicată în „Revista 
politică“ (Suceava) An. IV Nr. 17 din
1 Sept. 1889.

Colaboratorii Iui Ir. P. în atât de 
nouă, atât de originală activare vin din 
acelaş Braşov al tradiţiilor porumbes- 
ciene. Sunt, foarte adecvaţii şi foarte 
inimoşii Candid Muşleă*) şi un Mură-

neşti. Şi din cam categoria Preotului Ioan Lupu 
( t  1903) dela Tărăşeni, jud. Cernăuţi, care a -  
tunci când i se aduse vestea că fiică-sa E leo- 
nora Popescul, de pe urma unui grav ultragiu 
conjugal, s ’a sinucis, la Cernăuţi nici n’a parti
cipat la înmormântarea ei, declarând : „Eu n’am  
copil de ’nmormântat*...

rolu4), al eăror cel mai plastic elogiu 
îl realizează, între ineditele documente, 
prezentate de noi astăzi, cele două 
scrisori5) ale Iui Iraclie Porumbescu, 
adresate celuilalt (mai tânăr) daco
român arborosean6) şi matador întru 
binele obştesc, mai ales al ţăranului, 
Constantin Morariu (1854—1927).

Foarte binevenite epiloguri în 
chestiune ni-s apoi cele două (inedite) 
scrisori ale lui C. Morariu cătră Ir. Po
rumbescu — ecouri, oarecum, scrisori
lor lui Iraclie.

*

Iar faptul că ambele scrisori ale 
lui Ir. P. n’au nicio titulatură, se lămu-

3) In penuria bibliotecărească a momen
tului nu putem preciza dacă studiul eminentu
lui Axente Banciu (din „Ţ ara Bârsei* An. V Nr. 
5 din Sept.— Oct. 1933) Familia Porumbescu şi 
Braşovul atinge chestiunea noastră.

4) Nu-i ştiu numele de botez.
5) Spicuite de noi în aritcolul Hoinar din 

„Glasul Bucovinei de pe vremuri.
6) Cf. şi articolul nostru Gh. Barifiu că

tre C. Morariu în „Gazeta Transilvaniei* Nr. 
35 din 27 Mai 1944.
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Cunoştinie folositoare
Munţii noştri

Pământul românesc este plăsmuit 
într'un chip minunat. Puţine ţări 

în lume II au la fel.
In graniţele ca o roată de car, se 

întâlnesc munţi, dealuri şi câmpii, 
orânduite ca după tocmeală. Din munte 
scobori la deal, apoi la câmpul întins 
şi mănos. E drumul apucat spre iernat 
de oierii scoborâţi cu turmele de pe 
plaiurile folosite vara.

Partea Carpaţilor din cuprinsul pă
mântului nostru, este întreagă a noastră, 
înălţată In inima românismului. Fac un 
colac în jurul Transilvaniei, unind între 
ele ca o ţâţână firească Maramureşul 
cu Moldova, Muntenia cu Oltenia şl cu 
Bihoria. Cum e şira spinării în trupul 
omului, de susţine toate celelalte oase, 
aşa sunt Carpaţii pentru diferitele părţi 
din ţară.

Se spune de către străinii, ce nu 
ne pot fi prieteni, că Munţii Carpaţi fac 
zid de despărţire între vechea Ungarie 
şi România. Orbit trebue să fie cineva 
ca să aibă o asemenea părere.

Carpaţii sunt ai noştri, ridicaţi în 
mijlocul nostru nu spre a despărţi frate 
de frate, ci# dimpotrivă pentru a-i 
uni pe veci. Poporul singur, cu sim
ţul lui de observare adânc, a recu
noscut aceasta, In Mioriţa, nu se cântă 
oare, că pe plaiurile munţilor trăiesc 
împreună: „Cel vrâncean, cu cel mun
tean şi cel ungurean" ?

Carpaţii nu sunt înălţaţi ca un 
zid chinezesc, care să oprească lumea 
de a-i trece.

*

Meteorii

r ţi am văzut stele căzând, toţi 
ne-am gândit că ’n momentul 

acela a murit cineva. „I-a apus steaua". | 
Dar puţini ştiu că substanţa care ră
mâne din aceşti meteori este ca un 
praf, ca o cenuşă. Şi este atât de pu
ţină, încât ara putea să ţinem într’o 
mână o duzină de stele stinse. Numai 
lumina lor e strălucitoare şi ne impre
sionează la vedere. Există însă şi me
teori uriaşi. Ei cad foarte rar şi pro- I 
babil că se prăbuşesc în oceane sau 
prin deşerturile nelocuite — căci altfel 
ar îngropa subt cenuşa ior oraşe întregi. !

Cel din urmă meteor mare a căzut 
în anul 1908 în Siberia. A săpat în 
pământ un crater de 50 metri lăţime. 
Toţi copacii pe o rază de 20 km. îm
prejur au fost sfârticaţi sau îndoiţi. 
Niciun astrolog nu ştie când va mai 
cădea vreun meteor.

*

Celuloză din trestie

In delta Dunării se găsesc uriaşe 
păduri de trestie. Când intri în ea 

te cuprind fiori.
Trestia atinge o înălţime de 6 

metri şi are o grosime de 3 cm. Ea se 
întrebuinţează la fabricarea celulozei, 
adică s’ar întrebuinţa şi mai multă 
dacă bălţile din deltă ar fi secate. Ce- 
luloza din trestie este mai bună decât 
cea din lemn. E şi mai spornică. După 
prelucrarea trestiei mai rămân nişte 
puzderii de celuloză care sunt un 
nutreţ foarte bun pentru vitele comute. 

*

Războiul: un rău necesar
K/fuiţi istorici spun că războiul este
1 1 un rău necesar, mai bine zis o 

nenorocire organică, inerentă societăţii 
omeneşti. De aceea războiul constitue o 
stare socială mult mai normală decât 
pacea. In adevăr, începând dela anul 
1480 dinainte de Hristos şi până astăzi» 
adică vreme de trei milenii şi jumă
tate, omenirea a trăit trei mii o sută 
patruzeci de ani de războiu şi numai 
două sute optzeci şl patru de pace.

*

Maşină de cusut fără
ac şi fă ră  a ţă

O mare fabrică din străinătate a 
inventat o maşină de cusut, la 

care nu mai e nevoe nici de ac nici de 
aţă. Amândouă sunt înlocuite prin cu
rent electric. In loc de ac şi suveică 
sunt două rotiţe dinţate. In momentul 
când bucăţile de stofă trece prin aceste 
rotiţe, curentul electric produce atâta 
căldură încât cele două bucăţi de stofă 
sa lipesc. Cusătura, mai bine zis lipi
tura făcură astfel ţine mult şl bine. Mai 
ales la glugi şi mantale de ploa'e fă
cute din cauciuc sau din stofă Imper
meabilă.

Cronica socială

Cinstea
Auzim adesea pe unii zicând: „pe 

* *  cinstea mea", sau „pe onoarea 
mea“ !

Când spun aşa, ei fac un adevărat 
jurământ, punând la cântar onoarea 
sau cinstea, ca lucru de mare preţ.

Şi intr’adevăr, cinstea omului este 
un lucru foarte preţios.

Sunt oatmeni care înşeală pe alţii. 
Sunt unii care nu se ţin de cuvânt. 
Alţii se împrumută, iau pe datorie şi 
nu-şi mai aduc aminte de plată.

Aceştia sunt oamenii necinstiţi.
Omul cinstit se ţine de vorba 

românească : „ Pe unde fi- a ieşit vorba, 
iese şi sufletul“. Adică, cuvântul dat 
e tot aşa de sfânt ca şi sufletul nostru.

Omul cinstit, e iubit şi respectat 
de ceilalţi cetăţeni. De omul necinstit 
fuge toată lumea, nimeni nu vrea să 
aibă de a face cu el.

Omul cinstit are credit oriunde 
şi oricând deschide gura, cel necinstit 
mai găseste şi uşa închisă.

Vreţi să vă bucuraţi de încrederea 
tuturor ?

Vreţi să aveţi bucuria de a vă 
respecta lumea?

Fiţi cinstiţi.
De tineri învăţaţi a preţui onoarea 

şi deprindeţi-vă a fi cinstiţi.
Aşa vă sfătueşte şcoala şi cartea, 

aşa vă vrea statul : cetăţeni de omenie.

Ce s’ar fi înfâmplaf
C e  s'ar f i  întâmplat cu noi, prin va-

lurile de fo c  şi sânge, prin care am tre
cut, dacă nu ne-am f i  luptat cu vitejie, 
dacă nu ne-am f i  iubit pütria, dacă n’am 
f i  murit pentru ea ?

C U P R I N S U L
Gh. Tulbure: Prieteni de zile rele 
T. Ai. Frâîineanu : Pe drum moţesc 
/. Sasm Ducşoarai Ia famil:e 
Gh. Achimesm : Caporalul mamii 
Em. Bucatai Cartea leacurilor 
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Prieteni de zile rele g js r »

Am cunoscut un tânăr cuminte 
şi serios. Era scump la vorbă, 

dar când i se deslega limba, să-l fi 
tot ascultat. S e  vedea cât de colo 
că  învăţase carte.

Avea însă un obiceiu ciudat. 
Stătea veşnic închis în casă ca o 
bufniţă. Iarna nti-1 vedeai nicăiri. 
Iar vara, dacă ieşea  la aer, o lua 
razna pe câmpuri şi livezi, plim- 
bându-se singur ca cucul. Prietenii 
lui erau, din pricina asta, cam su
păraţi pe el, că  nu stă să-şi pe
treacă vremea cu ei, în râsete şi 
glume. întrebat odată, pentru ce 
fuge de lume el le răspunse:

— Voi ziceţi, că n’am prieteni 
şi fug de oam eni? Vă înşelaţi. Eu 
am nişte prieteni admirabili îa to 
vărăşia cărora petrec mereu şi mă 
simt nespus de bine. Prietenii aceş
tia ai mei sunt din toate tarile şi 
din toate vremurile.

Totuşi ei sunt pururea îm pre
jurul meu Oricând îi chem, ei vin 
la mine. Când îi întreb ceva, îmi 
răspund cu plăcere. Şi'm i răspund 
atât de frumos, încât adeseori stau 
uimit, ascultându-i. Unii îmi poves 
tesc întâmplări minunate din vre-

de Gh. Tulbure

mile trecute. Alţii îmi spun tot ce 
se întâmplă în timpul de fată, la noi 
şi ’n alte ţări de pe pământ. Unii 
mă sfătuiesc cum să trăiesc, alţii 
î ni risip esc grijile şi necazurile ce 
mă îm aresosră. Unii mă poartă pe 
drumurile ştiinţelor, alţii mă povă- 
tuesc pe cărările virtuţilor sau ale 
artelor frumoase.

Ş i nu-mi cer în schimb nicio 
răsplată pentru atâtea binefaceri. 
D oar o cam eră simplă, unde să  fie 
la adăpost de ploaie şi de praf 
Atâta le trebue. Când plec de acasă 
nu sunt singur. 11 iau pe câte unul 
din aceşti prieteni tu  mine. Liniştea 
câmpului înverzit, umbra copacilor 
din pădure le place mai mult de
cât cafeneaua, corso-ul şi forfoteala 
oraşului. Nu vă miraţi aşadar că 
nu-mi caut societate sgom otoasă 
şi că nu mă vedeţi la petrecerile 
voastre...

Ş i pe urmă am observat că cu 
voi nu prea găsesc multă sămânţă 
de vorba. Abia înnodat, firul con
versaţiei noastre se  rupe imediat, 
Voi aveţi gust să vorbiţi de sport, 
de cluburi, întruniri şi alte baza
conii, care nu mă pasionează deloc.

Şi ca să fiu sincer, ele mi se par 
prea puţin serioase. Cu „prietenii 
mei* e altceva, să tot stai de vorbă. 
Ei nu povestesc decât lucruri se 
rioase şi interesante, care-m i umplu 
sufletul de so^re ş i lumină...

— Ş i cine sunt în definitiv 
aceşti grozavi prieteni, de care nu 
te mai saturi?

— Sunt cărţile mele. Ca să ştiţi. 
Cărţile mele mi-au devenit prieteni 
statornici şi cu credinţă : priet ni 
adevăraţi Ştiţi proyerbul: „la voie 
bună mulţi prieteni se  adanä“. Sunt 
prieteni de zile bune şi de nopU 
albe, pe care la vreme de restrişte 
nu-i găseşti ni d cu lumânarea. C ăr
ţile sunt prieteni de zile rele, ca  şi 
de zile bune. Ele nu te lasă singur. 
Ascultă toate secretele  tale şi nu 
destăinuesc niciunul. Sunt plăcuţi şi 
discreţi totdeauna. Sunt prieteni de
săvârşiţi, pentrucă nimeni n’are răb
darea şi indulgenţa lor. Un singur 
lurru au şi ele pe care nu-1 pot 
su feri: să nu le dai împrumut altora. 
In momentul când le-ai împrumutat, 
se simt aşa de jignite încât nu se 
mai întorc niciodată..

Pe drumuri moţeşti...
de T. M. Frăsineanu

Ce anume îl va ti ispitit înspre 
pustietăţile acelea, nu ştiu. 

îmi ardea limba de zorul întrebă
rilor, dar când îl priveam făţiş şi mă 
întâlneam cu ochii lui pe care bătrâ- 
neţele îi ocoliseră parcă, istovindu* se 
ele înseşi în belşugul genelor, aşa cum 
se istoveşte viforniţa şi gerul în per- 
văzul uşii, când mă privea întră murgit 
şi povestitor, prin chiciura care-i în
greuna pleoapele, nu ştiu ce smerenie 
mă năpădea dintr’odată, şi avântui meu 
iscoditor se întorcea într’un fel de în
fiorare vecină cu teama.

In vieaţa mea au mai pătimisem 
asemenea îngenunchiere.

Poate în copilărie, în vremea ru
gilor de seară, sau poate mai târziu, 
în neînfricata scormonire a tinereţelor. 
pe când mă avântam să pătrund până 
dincolo de tainele nopţii, printre stele 
şi oceane de întuneric; sau poate în 
vis, când hoinăreala duhului din noi 
nu cunoaşte margine...

Dar în vieaţa mea cea omenească, 
nu mai pătimisem asemenea înfiorare.

Şi — Doamne — nu eram singur. .!
Plecaserăm împreună, toţi ortacii 

vremilor acelora. Unii dintre noi, mai 
luminaţi întm rostul anilor de tinereţe, 
se străduiau să citească printre prun- 
dişuri şi stânci vrâsta şi patimiie pă
mântului. Alţii culegeau buruieni şi

flori, orânduindu-le după scriptura căr
ţilor, aiţii mai dăruiţi de ursite, făceau 
stihuri sau furau din condeie frânturi 
din neasemuita privelişte a lumii lui 
Dumnezeu.

Şi fiecare spărtură de stâncă, fie
care buruiană şi fiecare privelişte de 
lume îşi găsea tâlcuitorul său.

Aşa s’au petrecut lucrurile, de a- 
lungul întregului nostru drum, dela Gi- 
lău, pe Valea Someşului Rece, prin 
Mărişel şi peste tot urcuşul împădurit 
care se prefiră şi se îmblânzeşte tocmai 
sus, printre căsuţele ţuguiate şi vechi, 
ale Măgurii.

De acolo lucrurile s’au schimbai.
Dela Măguri, din creştetul cei mai

Continuare în pag. 3*s
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§̂3 In familie
de I. Sassu

In urma cetirii unei dări de seamă 
1 asupra activităţii unui club femi

nist din Anglia, în casa domnului Nico
lae Precupescu, bătrânul advocat, se pro
duse o aprinsă discuţie, cu eşiri vio- 
lente căci cei doi soţi nu sunt de acord 
în toate chestiunile feministe. Din a- 
ceastă cauză doagina Liii, foarte păti
maşe în astfel de discuţii care nu sunt 
prea rare, priveşte înfuriată pe domnul 
Precupescu, ce se plimbă liniştit de-a- 
lungul odăii, apoi izbucneşte gesticu
lând din mâna ei mică.

— Aşa-mi vorbeşti dumneata?
— Daaa!
— Şi susţii cu tot dinadinsul, nu 

vrei să cedezi deloc, deloc?!
— Absolut nimic! »Femeia este 

numai gospodina casei şi mama copii
lor căsniciei sale !

Fie ea soţia ministrului cutare, sau 
a nu ştiu cărui prinţ, n’are ce căuta în 
politica statelor, n’are niciun drept, 
niciun merit dela natură să părăsească 
gospodăria şi să se ridice mai sus de
cât bărbatul, să pună bărbatul subt 
călcâe !

__Aşaaa ! Ei atunci stimate domn,
se vede că ţi-ai uitat de ceasurile când 
jmi şopteai la ureche: Lili în sus, Lili 
în jos, tu eşti steaua idealului meu, tu 
vei fi regina vieţii mele, voiu fi sclavul 
cel mai credincios, al tău, apoi i sfinxul 
meu, vieaţa mea nu mai are niciun 
sens fără tine, lipsit de tine... puncte, 
puncte, şi acum ce-mi spui domnule 
superior? Domnul Precupescu se opri 
surprins în mijlocul odăii, privi pe subt 
sprâncene pe cealaltă jumătate a dom
niei sale şi, fiindcă aşa era din fire, iar 
demnitatea sa de bărbat îi dicta astfel, 
se hotărî să fie politicos şi totodată 
impunător ;

— Stimată doamnă, am spus, spun 
şi voiu spune că vieaţa mea n’ar 
fi avut niciun sens fără tine, deoarece 
Gina şi Doru ţie ţi se datoresc.

— Daa !? Va să zică, cu toate do
cumentările de până acum, totuşi dum* 
neata îţi revii şi accepţi la urma urmii, 
că femeia este superioară bărbatului, 
că femeia...

Ducşoara

— Trebue să fie maniă şi gospo
dină, stimată doamnă.

— Cea care trebue să dicteze 
iubite domn.

— Cea care creşte copiii neamu
lui stimată doamnă.

Stimata doamnă însă subt impul
sia unei mânii clocotitoare, aruncând 
fulgere verzi din ochii* i împodobiţi de 
nişte sprâncene cu multă dichiseală 
subţiate, isbi puternic cu piciorul ei mic, 
în scrinul de care sta rezemată, răstur- 
nând statueta Afroditei lucrată artistic 
din marmoră albă, făcând-o în bucăţi 
şi, gândindu-se că ar avea urmări ne
plăcute, dacă mai face pe fioroasa, dar 
nevoind totuşi să rămână ea mai pre
jos, se apropie molatec de domnul Pre
cupescu şi îi zise cu o voce mieroasă î

— Zău Niculiţă, te rog să raţio
nezi mai obiectiv şi vei vedea că eu 
am dreptate.

— Lilian, am raţionat cât se poate 
de rece, după cum raţionez şi acum şi 
sfârşesc prin a susţine cu tărie cauza 
mea, fără nicio schimbare cât de mică, 
răspunse domnul Precupescu neîndu
plecat.

Pagina Liferarâ

— Şi nu mai ai nimic de adăO' 
gat, ceva care.., care în fine, să-mi sa
tisfacă şi cauza mea?

— Absolut nimic l
— Extraordinar ! Eşti imposibil 

de acceptat Nicule, imposibil, imposiibil, 
îmi vine să înnebunesc!

— Numai pentru tine dragă.
— Nu serios dragă Niculiţă eşti 

complet greşit în ceea ce susţii tu; 
gândeştete la cluburile feministe din 
Anglia, America, Franţa etc. la idealul 
lor şi mai ales la feminiştii, la cei de 
sexul tău, care au susţinut şi susţin 
cauza mea, la...

— Nici un club, niciun ideal, nici 
un feminist! — Toţi feminiştii sunt 
nişte jumătăţi de bărbaţi!

— Aşa ! Ei atunci să mă scuzi 
dumneata, dar eşti lipsit de orice sen
timent nobil pentru umanitate, eşti lip
sit de cea mai simplă judecată, eşti un 
om asupra căruia civilizaţia cu tot 
arsenalul ei de binefaceri, n’a avut 
nicio influenţă. Eşti tot bărbatul de ieri! 
Cu regret, dar aşa e !

(Sfârşitul în n-rul viitor)

Caporalul mantii
Ç ruci uliţă, cruce de cleştar,

Caporalul mamii, caporal
Crin sădit în cale lungă şi străină
Pentru ţară, pentru cruce şi lumină.

Iar acas’ te-aşteaptă lunca şi cu fraţii,
Clocot răscolit de vifor şi Carpaţii,
Le-ai fost Vânător de munte şi recrut.
Le-ai fo st drag, le-ai fo st  prieten

[apoi scuti

Oltului şi mie mi-ai fo st  fiu , 
fa lea  noastră ni-te chiamă din pustia,
Nori plini de furtună gata stau să cadă 
Iar Negolul plânge : Când o să te vadă ?

G h. A ch im escu
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Cartea Leacurilor
de Em. Bccnţa

Ţăranca noastră
\ /rednicia unui neam o dovedeşte
* mai mult femeia decât bărbatul. 

Majoritatea bărbaţilor de valoare care 
s’au distins în vieaţa publică, îşi da
toresc însuşirile şi virtuţile cutărei femei 
simple, dela ţară, care le-a fost mamă. 
Ţăranca noastră poate nu are pereche 
în lume, când e vorba de a duce greul 
vieţii pe umeri. Ca să iasă la capăt, 
ea se scoală cu noaptea în cap şi se 
învârte ca o sfârlează, înainte de a 
porni la munca câmpului. Ea se culcă 
cea din urmă, după ce i-a aşezat pe 
toţi, după ce şi a muls vacile şi a 
orânduit celelalte trebi ale casei. Nu 
ocoleşte niciuna din muncile bărbă
teşti. Până şi la arat ţine plugul de 
coarne, când bărbatul ei luptă pe front. 
Seceratul şi plivitul holdelor, munca 
cea mai grea şi obositoare, o fac mai 
mult femeile. Cânepa tot ţăranca sin
gură o smulge, o duce la topit, o uscă, 
o melinţează, o stoarce şi ţese pânza 
la războiu.

Când treburile dela câmp se mai 
liniştesc, iar crivăţul începe să sufle pe 
la ferestre« ţăranca noastră se apucă 
să ţeasă scoarţe înflorite, să croiască 
hăinuţe Ia copii şi să coasă de isnoavă. 
Nu stă nicio clipă. Chiar şi când pleacă 
undeva în sat, ţine furca în brâu şi 
toarce firul pe fus. Pe cel micuţ îl 
duce în cârcă pe toate răzoarele, pe 
toate ogoarele. Ea ne a păstrat limba 
şi datinile moştenite dela strămoşi.

Pe ea cade creşterea copiilor şi 
prevederea lor cu cele trebuincioase 
când îi trimite la învăţătură. Ţăranca <

Astfel numeşte d l Emanoil Bucuţa 
cartea apărută de curând subt 

titlul : Folklorui medical român comparat, 
pe care o dotorăm lui Ion A. Candrea. 
Iată pe scurt ce spune marele meşter 
al scrisului, care este d-l E. Bucuţa, 
despre această minunată carte, în Re
vista Fundaţiilor Regale:

— „M’am dus la ţară ca să citesc 
o asemenea carte. Lumea, care i-a dat 
naştere şi o ţine mereu vie, trăeşte şi 
astăzi acolo. Era într’un sat din Tran
silvania, aşezat jumătate pe o parte de 
râu şi jumătate pe cealaltă.

Mi se părea că citesc mişte amin
tiri din copilărie. Autorul răscolise timp 
de 30 de ani satele întregii ţări. Tot 
ce fiinţa omenească a adunat dela fa
cerea lumii ca să se apere de boli, se 
găseşte aşezat ca în cutii şi sertăraşe 
cu etichete, în această carte. îşi au de* 
o potrivă un loc florile, apele neînce
pute, Sfânta Miercuri, Strigoii, Ielele şi

îşi apără şi vatra" părintească alăturea 
de bărbat. In luptele Iui Avram lancu 
din Munţii Apuseni, .moaţele* au luat 
parte alături de bărbaţii lor, dacă nu 
aveau puşcă, rostogolind cel puţin asu
pra duşmanilor bolovani din stâncile 
munţilor străbuni.

stelele. Toţi câţi am avut o copilărie 
de sat, fie că ne-am petrecut-o Intra- 
devăr în el, fie că am fost crescuţi de 
o lume plecată de acolo, cunoaştem 
acest folklcr medical, ca o carte de 
căpătâi. Credinţele, leacurile şi descân
tecele înşirate înăuntru, ca nişte ciu
dăţenii ale sufletului popular, le-am 
trăit şi noi, fără deosebire, ori în tru
pul nostru, ori în cele dimprejur. Este 
folklorui medical însuşi, care trăeşte de 
sute şi mii de ani între noi, — noi me
reu tineri şi el bătrân dela început. 
Preţuesc pe d-l Candrea mai ales pen
trucă a simţit dela întâia pagină că 
fo!klórul medical este pentru Români, 
popor de ţărani, nişte adevărate amin
tiri din copilărie. Ara trăit cu el ală 
turi, nu numai cu fierturile şi boscoro
delile lui, dar mai cu seamă cu taina- 
jumătate primită, jumătate pusă la în-, 
doială.

Nu credeam destul într’un amestec 
de buruieni sau într'o potriveală de 
cuvinte, dar nici nu îndrăzneam să ne 
lepădăm de ele. O carte ca aceasta nu 
iese întâmplător, în aceste zile de cum
pănă, ci se alege din adâncurile şi negu
rile neistoriei ca să se fa că  istorie şi 
să-i hotărască drumurile.

Iată cine suntem! Iată şi sufletul» 
care este numai al noslru. Şi priveşte 
cu orhi de scântei ca stelele, din fun
dul timpurilor!“

Pe drumuri moţeşti ]
de T. M. Frăsineann

— Continuare din pag» l-a —

înalt al aşezărilor moţeşti, munţii prind 
a se rupe în colnice râpoase, prăvă- 
lindu-se înspre zarea, mereu deschisă 
a câmpiei.

In lunga alergare a coamelor, în 
spaima sfârşitului care albeşte departe 
spre zările câmpiei, pădurea bătrână, 
pădurea aspră şi fremătătoare a Moţi
lor, se îndârjeşte şi mai avan printre 
viroage, se caţără până pe muchea 
înaltă a stâncilor, îţi îngroaşe vuietul 
şi-şi aspreşte cetina.

Acolo, prin fundul unei vâlcele, 
zimţuite de coastele a nenumărate me 
tereze împădurite, tinereţea noastră is
coditoare începuse a se mai cuminţi.

Căci sgomotul vorbei şi al um
bletului nostru se înmulţea hăulitor, 
şerpuia printre viroage, se înălţa pe 
grinzile meterezelor şi se întorcea asu- 
pră-ne ca un semn de cuminţenie şi 
de oprelişte.

Un gând tremurător şi palid, de 
întoarcere, se întinsese deasupră-ne.

— „Să mai mergem...?
Cineva dintre noi vorbise ingái

mat, cu palma peste gură, dar vorbise 
pentru toţi.

— „Nu, să ne oprim aci...
Ne-am fi oprit în clipa aceea şi

ne-am fi întors cu inimile grele de în
frângere, dacă muntele nu s’ar fi des
chis dintr’odată, desvăluind un tăpşan 
parcă anume orânduit pentru vitejia 
noastră istovită.

Nimeni n’a rostit o vorbă.
Iu fundul priveliştei, în îmbrăţişa

rea albă a unor mesteceni, tăcerile şi 
dorul duraseră o casă.

Căci nu mai era sgomot pe aci. 
Cuvintele se înnecau în aerul molcom, 
ca nişte fluturi în lumină. Şi, în afară 
de dor, nimeni n’ar fi fost în stare să* şi 
urzească alt simţământ.

Când ne-a întâmpinat glasul prie
tenos şi caid al bătrânului, n’a tresărit 
nimeni.

Căci el nu venea înainte-ne ca 
un om, ci venea ca o închipuire măr
turisitoare a tuturor tăcerilor şi a do- 

' rului de aci.

Cât am stat acolo sus, în pragul 
înălţimilor, nu-mi aduc aminte să fi 
rostit vreo vorbă. Şi chiar cele puţine 
pe care le vom fi rostit, s’au pierdut 
de-a-lungul atâtor ani, subt puterea 
priveliştei şi a chipurilor de atunci.

Doar acestea au rămas.
Priveliştea şi chipurile.
Căci ele vorbeau, nu din isteţi

mea duhului şi din meşteşugul limbii, 
ci din tăriile aşezărilor lumii, din cre
menea munţilor, din fiorul cetinei şi 
din scăpărarea duhului.

Şi deasupra tuturor acestor tai
nice vorbiri, mai puternică şi mai trăi- 
nicită decât toate, stăruie şi astăzi vor
birea de lumini albastre — ca cerul 
toamnei aceleia — şi de adumbriri a- 
dânci şi fremătătoare — ca prăvălirea 
verde a colnicelor — vorbirea vrăjită 
şi fără de cuvânt din ochii bătrânului 
Moţ.

Ochii aceea de vultan stăpânilor 
şi liniştit, pe care bătrâneţele îi ocoli
seră parcă, isfovindu-se ele înseşi în 
belşugul genelor, aşa cum se istoveşte 
viforniţa şi gerul în pervazul uşii.
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Democraţia la licitaţie

Delà 23 August încoace (ara noas- 
ră este scena unui concurs febril de 
lemocratie. Partidele politice se iau la 
utrecere fără răgaz, în a ne demonstra
l a ne convinge prin cuvinte meşte- 
pigite, că el e mai democratic decât 
celălalt Cine răsfoieşte presa zilnică şi 
dne a ascultat pe oratorii dela diver- 
lele întruniri politice, ţinute până acum, 
a putut constata la toţi o abundenţă 
ie expresii seducătoare şi Hatante, prin 
care se prosternă în fata marelui zeu 

democraţiei, căruia îi închină jură
minte fierbinţi de dragoste şi credinţă 
neţărmurită şi eternă.

Democraţia, acest fruct preţios al 
Victoriilor marilor noştri aliaţi, aşa cum 
e tratată de cei mai mulţi din vieata 
noastră politică, a ajuns un obiect de 
tombolă, pus Ia licitaţia pe care parti
dele politice şi-l dispută, oferind prin 
scris şi prin̂  vorbe, care de care mai mult.

Suferim de o adevărată democra- 
toree.

Aşa de des se întrebuinţează ter
menul de democraţie oriunde, oricând 
ji de oricine, încât edevărata şi înalta 
semnificaţie a acestui cuvânt a ajuns 

se banalizeze. Atât e de frământată 
biata democraţie, atâta trag cu toţii de 
ea şi atâta o copleşesc cu declaraţiile 
lor de dragoste, încât simte că se înnă- 
buşe, se schilodeşte.

Omul cinstit nu are nevoie să 
strige pe toate cărările ră este cinstit, 
aceasta reuşind din felul lui de a gândi 
ţi a făptui zilnic. Ceea ce am spus 
despre omul cinstit e valabil şi pentru 
omul democrat.

Oare să fie poporul românesc aşa 
de intoxicat de antidemocratism, încât 
acuma să fie nevoie de o cură severă 
ţi de durată de desintoxicare ?

In studiul psichanalizei şi al psi- 
choterapiei este cunoscută o metodă 
de vindecare a unor stări potologice 
efective şi psihice cronice, vechi numită 
metoda sugestiei profunde, prin care 
bolnavul este pus să se concentreze în 
eul său şi să repete zilnic de mai multe 
ori cu convingere i Sunt sănătos, sunt 
sănătos, sunt sănătos etc. Oare popo
rul românesc să aibă nevoe de această 
metodă de autosugestie, care li impune 
să strige mereu ? Sunt democrat, sunt 
democrat, sunt democrat? — Eu cred 
că nu.

Poporul românesc prin firea lui 
blândă este un popor cu înclinări de
mocratice. Şi apoi chiar vieata noastră 
politică de pâaă acuma, cu excepţia 
celor 7 ani de dictatură, 1937—1944, 
un scurt intermezzo, a dovedit că sun
tem o (ară democratică.

Să ne ferim a face azi democraţia 
vorbelor, a face o democraţie falsă, 
care să pună în contrast vorbele noas
tre cu faptele din vieata noastră pu
blică şi intimă. Nu voiu uita niciodată 
exemplul unuia care, după ce la o a- 
dunare publică excelase prin a da al
tora lecţii de democratism, abia ajuns 
acasă, şi-a bătut servitoarea măr, pen- 
trucă a îndrăsnit să-şi ceară leafa res* 
tantă pe ultimele trei luni.

de Dr. Valerlu Sflnghe

In materie de democratism să 
luăm exemplu dela marii şi autenticii 
democraţi din Europa şi de peste 
ocean, Ia care democraţia nu se scrie, 
nu se vorbeşte, la care democraţia se 
trăieşte.

Adevăraţii democraţi ai tării noas
tre sunt aceia care punându-şi la con- 
trbutie sufletul lor sincer democratic, 
îşi vor frământa mintea pentru a găsi 
cele mai practice soluţii ale probleme
lor care ne preocupă acum în prag de 
iarnă. Acestea sunt : problema hranei 
populaţiei, a încălzitului, a scumpetei, 
a locuinţelor, a reconstrucţiei oraşelor 
care au suferit de pe urma urgiei răz 
boiului.

Adevăraţi democraţi sunt aceia 
pe care îi preocupă în mod sincer pro
blema organizării păcii, cu toate trans
formările sociale determinate de a- 
ceastă nouă stare, problema şomajului, 
a redresării situaţiei economice căuta* 
rea unei aşezări sociale mai bune mai 
drepte, care să mulţumească pe toţi etc.

Iată subiecte pentru ziare, pentru 
întrunirile noastre politice şi pentru toţi 
acei care sc pretind democraţi.

Nu demooratoree, nu licitaţia de
mocraţiei prin vorbe ne trebue nouă 
azi şi în viitor, ci democraţia faptelor 
concrete, democraţia simţită şi trăită 
zi de zi. Aceasta*i adevărata democra
ţie a oameni'or de bună credinţă.

La Fontaine

Lupul şi mielul
Trad. de Tudor Arghezl

Cum se va face ’ndată arătare,
Dreptatea e de partea celui din doi mai tare.

Un miel se adăpa din unda lină 
Amestecată cu lumină.
Un lup flămând sau, poate, şi sătul 
(Ajunge să fii lup şi-i prea destul)
A speriat pe bietul miel,
Pocindu-se la fată şi răcnind la el:
—  „Cum îndrăzneşti să-mi turburi apa m ea?
(Ca şi cum apa de băut a lui erea)
De-atâta neiertată îndrăzneală 
Vei da îndată socoteală“.

Fiind mielul crud, nepriceput la toate 
Temeiurile de proprietate,
El n’a luat în seamă, mai alesf 
Din ce i-a spus decât la ce-a ’nţeles.
—  * Măria Ta, răspunse, mi se pare 
Că nu e loc de-atâta supărare.
Nu pot să-ti turbur apa, căci, mă rog frumos,
Eu mă găsesc pe malul ei mai jos. *
De sus, de unde stai, până la mine,
Sunt zece stânjeni şi mai bine“.
— „O turburi!“ zbiară fiara. „De altfel am ştiut 
Când m’ai bârfit anul trecut“.
—  „ Anul trecut nici nu eram născut.
Dovadă că mai sug la tâ{ă“.
Răspunsul drept a l mielului bafâtă.
— „De n’ai fost tu, atuncea frate-tău 
E cel ce n ia  vorbit de rău“.
— „Fraţi n’am avut, nici n’am “.
—  „Atunci, vre-unul ce ţi-e neam ...
De nicio trecere eu nu m’am bucurat 
La voi, la târlă, la ciobani şi ’n sat.
Puterea mea jignită, prin urmare, 
îmi cere răzbunare“.
Şi fără altă judecată
Sfâşie lupul mielul la apa tremurată.

( Revista Fundaţiilor Regale, An. XL Oct. 1944 Nr. 10).

Să criticăm...
de Lia Busiiloceanu

Se pare că e aceasta una din 
marile pasiuni ale omului.

Printre patimile care bântue bietul 
nostru suflet, unele sunt înfierate de 
religie, de morală, altele sunt ţinute în 
frâu de bunuî simţ sau de legi sociale. 
Singura care înfloreşte nesancţionată şi 
nestăvilită e patima de a critica, la 
care cu voluptate se dedă tot omul.

Ce satisfacţie să critici o idee, o 
operă, o acţiune! Din moment ce le 
poţi găsi scăderi in Jiscutabile, nu în
semnează care că te situezi deasupra 
lor şî că, dacă ai vrea, ai face tu mai 
bine ?

Aşa dar, hai să criticăm şl cât 
mai vehement ! Efortul c mult mai mic 
decât pentru a crea ceva şi riscul de 
a fi şi tu criticat la rândul tău, ca şi 
inexistent. In faţa unui critic agresiv, 
toată lumea tace. Aşa e tradiţia. Unii tac 
de frică, alţii din nepăsare, alţii din dis
preţ ; şi iată*te ajuns om mare : ai înjurat
— ştiut e că în româneşte, neologismul a 
critica se traduce cu a înjura — ai 
înjurat îu dreapta şi în stânga şi nu 
te*a tras nimeni de urechi. Nu e 
aceasta cea mai plăcută şi uşoară ocu
paţie? Dacă n’ai idei personale, te 
agăţi de unul care are şi i le critici. 
Dacă n’ai niciun talent, te legi de cei 
care au şi Ie demonstrezi că nu*l ştiu 
folosi. Dacă n’ai copii, îi beşteleşti pe 
cei care au, că nu ştiu să şi- i crească. 
Şi aşa mai departe. Pentru mulţi, li
bertatea de a gândi nu însemnează 
altceva decât libertatea de a critica pe 
ceilalţi. Şi mai aies pentru cei foarte 
tineri însemnează aşa.

De-a-Iungul anilor, omul se alege 
de bine, de rău cu o experienţă perso
nală din care se poate cristaliza o con
cepţie de vieaţă, un crez, prin prisma 
cărora judecata lui capătă oarecare 
şanse de originalitate, deci de valoare. 
Când însă nu cunoşti vieaţa decât din 
experienţa şi grindurile altora, când 
eşti silit să-ţi întăreşti fiecare afirmaţie 
cu citate din bătrâni, când nu şti încă 
spre ce meîeaguri te va duce bărcuţa 
pe care de abia încerci s’o cârmueşti, 
de ce să dai cu atâta nepăsare în ceea 
ce s’au străduit alţii să realizeze, ca 
un viţel năbădăios în căldarea cu 
lapte ?

E drept că pasiunile nu ţin seama 
de vârstă. Sunt copii care fumează şi 
mai fac şi aUe lucruri neîngăduite la 
vârsta lor. Dar îşi satisfac asemenea 
pasiuni precoce prin locurile cele mai 
dosnice ale casei, tremurând de teama 
de a nu fi surprinşi. Oare nu şi-ar 
putea satisface cu aceeaşi discreţie şi 
pasiunea de a critica ? Şi dacă ei n’au 
atâta bunăcu/liniă, oare cei mari care 
sunt răspunzători de purtările lor, 
nu i-ar putea constrânge s’o aibă ?

Nu e greu să ai libertate — spunea 
odată un înţelept — greu e să ştii să 
nu abuzezi de ea.

reşte cu următorul pasagiu dintr’o scri
soare a Iui Ir. P. (datată 21 Dec. 1891) 
către C. Morariu: „Nu ştiu când, scri- 
indu-si, mî-am exprimat7) părerea că 
noi, şi încă ca cunoscuţi de aproape 
şi cred că şi amici, seri indu-ne unul 
altuia, sä nu începem epistolele noastre 
cu vocative titulaturiale8). Cutncă eu 
nu-s preavenerabil, o ştiu ea şi că cu 
prea S-Ta Te stimez şi Te iubesc, de 
.cumva nu ştii fncă, crede«o !...* Etc.

Şi acum scrisorile lui Ir. Porum- 
bescu şi ale lui C. Morariu — trainică 
recunoştinţă faptei de acu 55 ani dela 
Frătăuţul Nou — în ortografia actua
lizată.

Leca Morariu

7) Pumnulism pentru exprimat.
8 ) Răspunsul lui C. Morariu (d. p. în 10 

Iunie st. vechiu 1889) fu însă: „Prea venerabile 
Domnule Părinte, sânt deplin înţeles cu propu
nerea P . C. Voastre, ca să  binevoiţi a lăsa ti
tulaturile din epistolele ce mi le scrieţi, dar cu 
adaosul ca mie să-m i daţi voie a nu obsărva 
reciprocitatea îa privinţa asta, căci fată de P. C.
Voastră nu mi s ’ar şăde."

Eugenia
VIII.

După ce secole de-a-rândul biolo
gia nu s’a ocupat decât cu vieaţa ac
tuală a speciilor şi astfel şi a omului, 
în secolul nostru, datorită genialităţii lui 
Galton, din sânul ei s’a născut un mă- 
nunchiu de preocupări ce se referă la 
viitorul omului, la generaţiile ce*i ur
mează, deci la ziua de mâne.

Aceste preocupări recente ale bio
logiei formează astăzi ştiinţa eugeniei.

Eugenia este ştiinţa care se ocupă 
cu mijloacele de perfecţionare ale spe
ciilor şi în general ale omului.

Părintele ei este biologul englez
F. Galton (1822-1911).

După legea emisă de acest mare 
savant, capitolul biologic ereditar al 
unei persoane este moştenit 1/2 dela 
părinţi, lU dela bunici şi Vie dela stră
bunici.

I Euienia
de Dr. Emil I. Bologa

Făcând studii amănunţite prin me
toda gemenilor, Galton stabileşte mă
sura în care sunt transmisibile calităţile 
şi defectele dela părinte la descen
denţii săi.

Astfel eugenia stabileşte' „măsu
rile practice privitoare la ameliorarea 
condiţiilor de existenţă umană“.

După cum însă aceste măsuri se 
referă la fondul ereditar sau la condi
ţiile fizice şi sociale de mediu, vom 
deosebi eugenia de eutenie.

Eugenia se referă la măsurile pe 
care le luăm în vederea împiedecării 
transmiterii unui defect care pejorează 
rasa, iar eutenia este ştiinţa care se 
ocupă cu ameliorarea condiţiilor de 
existenţă şi desvoltare ale individului 
din chiar momentul concepţiei, în ve
derea unei desvoltări cât mai perfecte 
şi armonioase.

Galton, studiind geniul şi talentul, 
constată că acesta este mai mult pro
dusul ereditar selecţionat din nişte spiţe 
superioare, decât produsul mediului bio- 
rasial. Prin selecţionarea valorilor şi 
înmulţirea lor se va ajunge la descen
denţi la fel de valoroşi. Astfel eugenia 
se ocupă cu selecţionarea spiţelor ere
ditare bune şi diminuarea altora infe
rioare. Eugenia reprezintă astăzi sin
gura armă capitală de a ameliora spe
cia umană. Ea înlătură dela procreaţie 
pe cei taraţi (prin castrare sau împie
decare dela călătorie şi procreare) şl 
încurajează pe cei bine înzestraţi şi su
periori (prin ajutor bănesc Ia căsătorie, 
la naşterea fiecărui copil, etc.). Deci 
n e g lijâ n d  generaţia actuală, eugenia se 
ocupă de cea viitoare, fiii noştri care 
se vor naşte şi care vor trebui să fie 
elemente superior înzestrate şi astfel 
valoroase colectivităţii şi neamului.

Toate celelalte ştiinţe care luptă 
în vederea ameliorării generaţiei pre
zente — şi m-i ales a individului — 
printr’o îmbunătăţire a mediului încon-



P*«. 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 61—H

Emil Nicu

Memorandul
Tipografia „Astra“-Braşov, 1944  

p. 37.

Extras din Analele Academiei de 
înalte Studii Comerciale şi Indus
triale »Regele Mihai 1“ din Cluj-

Braşov, vol. II, 1940—1943

de Henrleia Cocea

Cu ocazia comemorării semi
centenarului procesului Memorandului 
(25 Mai 1944), D-l Micu a rostit con
ferinţa ce formează subiectul lucrării 
sus amintite.

încadrând expunerea In actuali
tate ni se lămureşte ce înseamnă, „Me
morandul“ : „O etapă în lupta pentru 
desroblre, revendicarea drepturilor noas
tre, un triumf al cauzei naţionale*.

Geneza şi antecedentele actului 
istoric, autorul le găseşte în vitregia 
vremurilor din care desprinde — fă
când o privire retrospectivă — mo
mentele istorice ce au determinat .afir
marea categorică a drepturilor Româ- 
nilor ardeleni'

Paralel cu înfăţişarea stării so
ciale a Ardelenilor din cea mai tristă 
epocă a istoricilor, vedem şi încercările 
zadarnice ale acestora, de a* şi crea o 
soartă mai bună.

Se amintesc multele jalbe şi me
morii până la Memorandul din anul 
1892, ultimul şi cel mai important.

Insistând asupra lui în ce pri
veşte: cuprinsul, redactarea, trimiterea 
la Viena, scopul ce-1 urmărea şi rezul
tatul avut — aceeaşi nepăsare din 
partea împăratului Franoisc losif I şi 
deslănţuirea cumplitei uri a Maghiarilor
— autorul înfăţişează metodic fazele 
prin care a trecut Memorandul până la 
darea în judecată a memorandiştilor 
ceea ce a însemnat că întreaga naţiune 
română a fost considerată ca delicventă,

Urmează descrierea desbaterilor, 
procesului şi ecoul Memorandului în 
presa străină care „aprobând atitudinea 
Românilor a condamnat aspru justiţia 
Maghiară şi guvernul ungar“.

Contribuţia ştiinţifică adusă prin 
tratarea subiectului este apreciabilă 
deoarece majoritatea informaţiilor şi a 
lămuririlor date, sunt inedite.

Un cercetător serios al acestei 
chestiuni, d 1 Micu îşi termină lucrarea 
printr’o frumoasă şi concisă încheiere
— oglindind urmăriie mişcării memo« 
randiste — care „a însemnat Ajunul 
Anului Nou ce va avea să înceapă în 
Alba-Iulia anului 1918*.

Un sentiment de neţărmurită ad
miraţie pentru luptătorii cauzei natio
nale înviorează expunerea, dând stilului 
căldură şi vivacitate.

Nom al Asodaflimea transil
vană „Asfra" ne a]nlă I 
M gflndeşle cineva la asfal

Să ne lămuri
Ion Bercin

Furtuna de suprafaţă, manifestată 
printr’o violenţă de limbaj zadarnică, 
prin anumite lozinci, declaraţii şi în
truniri, pare că începe să inducă în 
eroare pe omul de bună credinţă şi pe 
cetăţeanul mai iute la fire, de aceea 
este bine să ne lămurim, cinstit, des
chis, româneşte.

Actul dela 23 August a pus capăt 
unei situaţii nefireşti; ne-a deschis căile 
unui viitor potrivit cu credinţele şi as
piraţiile neamului.

Sunt numai trei luni de atunci şi 
s’a realizat în întregime gândul chi
nuitor al tuturor s desroblrea Transilva
niei.

Alături de Regele ţării stau acum 
bărbaţii neînfricaţi, făuritorii recunos
cuţi ai României Mari, verificaţi prin 
fapte grăitoare, îa cele mai cumplite 
momente ale istoriei noastre.

Nu-s oare, acestea, suficiente ele
mente pentru a privi viitorul în faţă, 
netemători şi nesdruncinaţi, prin vorbe 
făţarnice, în credinţa noastră ?

Suntem în războiu, ceea ce în
seamnă jertfă, cheltuială, muncă, ordine.

Avem de îndeplinit clauzele ar
mistiţiului, ceea ce înseamnă grele sa
crificii materiale, însă imperios necesare.

Trebue să trăim şi să asigurăm 
mersul tuturor serviciilor de Stat, ceea 
ce înseamnă, de asemenea, în toate do

meniile vieţii naţionale, muncă fără 
preget.

Este măreţ momentul pe care-1 
trăim acum, deşi ni se cer sforţări în
grozitoare • este clipa Ispăşirii şl clipa 
înălţării: clipa decisivă când, aprig, tre* 
bue să ieşim la liman.

Se înţelege că orice om cuminte 
ştie că numai având în frunte un bun 
cunoscător al muntelui şi al desişurilor 
şi prăpastiilor, se poate ajunge pe culme 
sus, de aceea mai mult ca oricând nea
mul nostru are lipsă de conducători 
încercaţi.

Ii avem. Ii cunoaştem. Să ne do
vedim vrednici de ei.

Toate celelalte lucruri, pe care le 
vedem şi le detestăm fiecare sau pe 
care ni le spun alţii, în mod interesat, 
pot fi uşor îndreptate, prin apropierea 
tuturor celor buni şi prin acţiunea chib» 
zuită a conducătorilor.

Va trebui să vină şi vremea, când 
orice ticălos şi pi er de vară nu va mai 
avea ce căuta printre noi.

Rufele murdare le vom spăla, 
când vom îi noi de noi; acum o singură 
poruncă de foc : muncă asidua, flecare  
în locul său şl atenţiune mărită numai 
spre conducătorii vrednici, încercaţi, do- 
vedlţi, prin fapte, a pune mal presus de 
el înşişi, interesul suprem al Patriei.

Calendarul veacului
La Cina cea de Taină, lisus Hris- 

tos înâl a mulţumit Tatălui ceresc 
pentru binefacerile săvârşite asupra 
neamului omenesc şi numai după aceea 
a sfinţit pânea şi a frânt-o, dând o 
spre împărtăşire apostolilor.

In ultima vreme mulţi dintre fiii 
neamului nostru mai întâi frâng trupul 
viu al patriei şi apoi se ceartă şi se 
lovesc unii pe alţii.

Când oare vom mulţumi lui Dum
nezeu uniţi în „cuget şi simţiri“, pen
tru binefacerile cu care ne* a învred
nicit ?

Caracter are omul simţit, stăpânit 
de tot ce*i bun în general pentru to{i, 
respectă dreptul altuia, se vede pe sine 
însuşi.

Fă bine unui om lipsit de carac
ter, acopere-1 de măriri, căci la timpul 
oportun va purta vălul uitării, spoin- 
du-se şi mai mult, vorbin du-te de rău.

(Răsunetul 1944 Nr. 45).

La 25 Octomvrie 1944 a fost eli
berat întreg Ardealul din robia ungu
rească.

Aceasta pentru a doua oară în 
decurs de un sfert de veac.

Preotul Ion Danciu din comuna 
Lona de lângă Cluj a fost spintecat de 
Unguri şi aruncat în Someş. De fapt 
nu-i singurul preot Român cu care 
Maghiarii şi-au arătat arta de a chinui 
şi ucide.

+

Marele Stat Major a dat în ziua 
de 25 Oct. 1944 un comunicat din care 
rezultă că eliberarea Ardealului de 
Nord s’a făcut cu jertfele a : 63.000 
ostaşi, 1500 ofiţeri şi 1400 subofiţeri. 
Astfel a înţeles neamul românesc să-şi 
recucerească o parte din trupul ţării 
sfâşiat pe nedrept.

Observând zi de zi cursul anu
mitor fenomene sociale, nu e greu să 
descoperi că societatea noastră româ
nească de pretutindeni sufere în pre
zent de o gravă slăbiciune în ce priveşte 
disciplina spirituală şi în consecinţă cea 
socială.

Nu se mai imită intelectualul 
distins, omul cult şi condus de bunul 
simţ, ci se imită apucăturile omului 
preocupat de câştigul momentului şi 
nepăsător faţă de tot ce intră în în
ţelesul de disciplină socială.

I.S , D.

Pe marginea
Veacul al XX -lea

în prima lui jumătate a făcut tot 
omeneşte a fost posibil, spre a fi inter 
într’un ospiciu de nebuni.

Prea a fost însă turbat, ca cioenl 
să fi îndrăsnit a se apropia de el jp 
a-l băga în cămaşa de forţă.

Şi aşa, liber fiind, şi a făcii 
de cap.

*

Când te muşcă un câne turbat

ştiinţa te poate tămădui.
Când turbează oamenii, adio 

antirabic !
Numai Dumnezeu te mai poail

mântui.
*

Oamenii cred

că atunci când se măresc salariile to 
la două luni odată, e bine.

Asta-i ca şi cum tot Ia două lua 
ţi-ai face o casă, stricând-o pe cei 
veche, dovedită improprie de locuit.

*

Curajul

nu-i altceva, uneori, decât un procen 
în plus de datorie împlinită în împrç 
jurări anormale. II ai nu fiindcă viei 
ci pentrucă din punct de vedere intim' 
structural nu poţi trăi fără el.

Evreii

aşteaptă alt Mesia. Să recunoaştem: 
au multă răbdare. Noi, în 2000 de ai 
ne am fi plictisit de atâta aşteptare.

*

Problema evreiască

privită în ansamblul ei, cu cât o adâ 
ceşti mai mult, cu atât ştii şi înţelegi 
mai puţin din ea.

Seamănă cu ochii acelor femei io 
care priveşti adânc şi nu pricepi nimic.

*

Existenţa lui Isus

nu mă interesează din punct de vedere 
fizic. N’are importanţă dacă Fiul Marid 
şi al teslarului Iosif a existat cu ade
vărat.

Constat: de 2000 de ani 
neşte omenirea.

Mi-ajunge atât ca să ştiu că a
fo st  şi este.

jurător în care acesta trăieşte, le numim 
ştiinţe eutenlce. Eutenia are grijă de in
divid din însăşi clipa concepţiei, pu
nând femeia gravidă în condiţii optime 
igienice de vieaţă. Tot eutenia ia în 
primire copilul nou născut izolându-l 
de tot ce i-ar fi vătămător şi favorizând 
cea mai perfectă desvoltare. Mai târziu
II însoţeşte în şcoală prin măsurile 
igienice, iar când este adult prin cele 
profesionale, economice, sociale şi sa
nitare.

Legiferarea măsurilor care se des
prind din aceste noi ramuri ale biolo
giei — eugenia şi eutenia — va sem
nifica însăşi progresul, prin favorizarea 
selecţiunei celor superiori şi a înmul
ţirii lor, dând astfel neamului valori vii. 
toare (o perpetuare a valorilor), în timp 
ce tot prin lege, cei inferiori vor fi îm
piedecaţi de a mai crea prin descen
denţii lor (care au toată şansa să le 
semene) acel balast care a stat în toate 
timpurile în calea culturalizării şi ridi
cării civilizatorie a colectivităţilor u- 
mane.

Legea de mâue va trebui să nu 
uite că măsurile sanitare singure — deci 
cele care se referă la omul bolnav — 
nu sunt suficiente şi capabile de a 
menţine tezaurul biologic al neamului 
ele neglijând chiar această latură, în 
favorul patologicului. Pe lângă ele bio
logia modernă cere măsuri eugenice şi 
eutenice, creind chiar o ştiinţă — Eu- 
biotica — ce se ocupă exclusiv de 
vieaţa sănătoasă psiho* fizică.

Calendarul veacului
D-l prof. univ. V. Stanciu a do

vedit, printr’un studiu aprofundat, că în 
colindele noastre se păstrează încă re
miniscenţe chiar şi din epoca de piatră, 
deci mult înaintea culturii asiro-babilo- 
niene, de şase mii de ani. (Când nici 
nu era vorba de vitejii honvezi în Eu
ropa).

/. S. D.

Epurafle la S. S. R.
In capul listei de 10, primii daţi 

afară de „înţelepciunea- comitetului S. 
S. R-ului, stă autorul lui „Niculăiţă 
Minciună“, iar în coadă d-l AI. Bă- 
dăuţă.

Până va fi epurat şi Eminescu, ne 
permitem un citat din el ;

»Câtă depărtare, Doamne, dela 
vierme pân' la astru“?

Păi bine, tot una e Ioan Al. Bră- 
tescu-Voineşti şi Al. Bădăuţă?

Fiindcă, dacă e vorba de înlocuire, 
pe ultimul îl putem înlocui cu maestrul 
fotograf dela „Julieta'*, aşa dar cu ci
neva de meserie.

Pe cine vom pune Insă în locul 
academicianului autor al „PuiuMui, sä 
răspundă comitetul S. S. R-ului.
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SItuafia politică Internă
pare a fi îndreptată pe un făgaş 
mai sănătos. Seriozitatea timpu
rilor a impus partidelor, care alcă- 
tuesc guvernul, atitudinea în care 
să se oglindească grija şi vrerea  
de a face totul pentru binele tării 
şi liniştea deplină a neamului. 
Echipa ministerială de subt pre- 
şedenţia d-lui general Sănătescu  
este preocupată de două probleme : 
aplicarea conditiunilor armisti
ţiului şi aprovizionarea. Dacă apli
carea armistiţiului depinde de 
factori care pot fi găsiţi, apoi 
aprovizionarea este în adevăr o 
problemă care provoacă griji deo
sebite guvernului şi populaţiei 
întregi. Rezolvarea ei depinde de 
facforul „producţie“, iar producţia 
depinde de numeroşi alti factori 
care în ceasurile acestea susţin 
eforturile războiului. Lipsa lor este 
adânc simţită de vieaţa internă 
căci ei provoacă depresiuni eco
nomice care nu vor putea fi în
lăturate decât de voinţa unanimă 
a acelora care depindem. Vrerea 
noastră, a neamului, este ştiută. 
Dar pe lângă vrere trebue şi mij
loace de muncă şi deci de pro
ducţie. în această direcţie sunt 
îndreptate toate strădaniile gu
vernului,

Principiile politic» Uniunii
Sowi€tSce

Din W ashington este trans
misa o telegramă a agenţiei „Reu- 
ieru ai cărui conţinut este urmă
torul: „O declaraţie publicată aici 
de biroul sovietic de informaţiuni, 
spune că RUSIA NU ARE INTEN
ŢIA DE A INTERVENI IN A FA 
CERILE INTERNE ALE CELOR
LALTE STATE ŞI CĂ PUNCTUL 
CARDINAL AL POLITICII E X 
TERNE A MOSCOVEI ESTE RE
CUNOAŞTEREA COEXISTENŢEI 
A DOUĂ SISTEME“ —  probabil 
comunismul şi capitalismul.

Declaraţia reînoeşte afirmarea 
obiectivelor pacifice ale Moscovei 
după războiu şi a celor şase prin
cipii fundamentale ale politicii ex 
terne a Rusiei. In domeniul politic 
ca şi în acela al afacerilor, Rusia 
înţelege să recunoască celelalte 
state indiferent de regimul intern. 

Ceîe şase principii sunt :
1. Relaţii pacifice cu toate 

statele, indiferent de sistemele 
lor politice.

2. Cooperare politică şi eco
nomică cu toate statele pe baza 
egalităţii şi independenţii suve-

Cu nemărginită durere şi în veci 
oemângâiaţi Ioan Mireţ soţ, Honoria şi 
Letiţla feiitele el dragi anunţă rudele, 
colegele şi colegii, precum şl pe cel 
ce au cunoscut-o că parastasul de 6 
săptămâni dela pierderea scumpei şi 
neuitatei lor
Honoria I. Mlreţ n. popovfci

înv,
ie va oficia Duminecă 26 Noemvrie 
1944j ora 12 a. m„ în capela cimitiru
lui Groaveri din Braşov.

rane a părţilor contractante şi 
a coexistenţei celor două sis
teme.

3. Alianţe cu orice state, în 
scopul de a apăra pe ambii 
parteneri împotriva actelor de 
agresiune.

4. Renunţarea categorică la 
orice expansiune imperialistă 
în dauna altor naţiuni.

Institutul de cercetări e- 
conomice şi sociale (ine 
Adunarea Generală şi îşi 

reîncepe activitatea
Membrilor Institutului de Cercetări 

Economice şi Sociale li s’a trimis ur
mătoarea convocare:

Comitetul nostru de direcţie are 
onoare a vă invita !a Adunarea ge
nerală a Institutului care se va ţine 
în ziua de Sâmbătă, 25 Nov. a. c. ora 
15,30, la sediul Institutului din str. N. 
Iorga 26, cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă asupra aclivi- 
lăţii Institutului în sesiunea 1943/1944 
şi a situaţiunii bibliotecii Institutului.

2. Desemnarea de noi membri ex
terni şi de onoare ai Institutului.

3. Programul de activitate al Ins 
titutului în sesiunea 1944—45.

Dacă la data de mai sus nu sg 
întruneşte, cel puţin o cincime din nu
mărul membrilor Institutului, Adunarea 
generală se va ţine în ziua de 2 Dec. 
a. c. Ia aceeaşi oră, în acelaşi loc şi 
cu aceeaşi ordine de zi.

Prin tinerea adunării generale, se 
inaugurează şi sesiunea Í 944-45 a 
activităţii Institutului. Cu prilejul a- 
cestei Adunări generale se va ţine şi 
întâia comunicare din sesiunea viitoare 
despre care se vor împărtăşi amănunte 
la timp.

Având în vedere că în luna De
cemvrie a acestui an se împlinesc 100 
de ani deH întemeierea întâiei coo
perative din lume, fapt deosebit de 
important pentru desvoltarea economiei 
sociale a popoarelor, Comitetul de di
recţie a hotârît ca ciclul de comunicări 
al sesiunii 1944-45 să înceapă cu un 
grup de comunicări privind gândirea şi 
acţiunea cooperatistă, la noi şi în ta
rile streine.

Vă rugăm să binevoiţi a ne în
ştiinţa, d5n timp, dacă doriţi a face o 
comunicare la Institut, fie în grupul co
municărilor cooperatiste sau în afară 
de el, pentru a putea fi trecut în pro
gramul sesiunii 1944-45. Vă rugăm să 
ne faceţi cunoscut subiectul comunicării 
şi data aproximativă când aţi putea 
să o ţineţi, luând bineînţeles, în consi
derare, normele generale ale Institutu
lui privitoare la problemele ce se pot 
expune, durata comunicării şi desba- 
terile care îi urmează.

Rugându-vă să acordaţi întreaga 
Dvs, atenţiune învitaţiunii şi activităţii 
Institutului nostru, binevoiţi a primi 
expresiunea deosebitei noastre consi- 
deraţiuni.

Braşov, 12 Noemvrie 1944.
Directorul Institutului 

Prof. Victor Jinga

Odată cu ţinerea Adunării Gene
rale se va inaugura şi activitatea Insti
tutului, sesiunea 1944-45, prin comuni
carea D-lui Prof. Victor Jinga;

de Mardare Maleescs
5. Nicio intervenţie în afa

cerile interne ale altor state.
6. întărirea coaliţiei naţiu

nilor iubitoare de libertate în 
lupta contra agresorilor fascişti.

Declaraţia adaugă însă că  
Rusia înţelege să răm ână fermă 
asupra chestiunii ţinuturilor dis
putate din Polonia Orientală, ocu
pate în prezent de arm ata roşie.

R o m â n i a  
J u d e ţ u l  B r a ş o v  

Primăria Comunei Prejmer

No. 2327/1944.

Pubiicaţiune de licitaţie
Primăria comunei Prejmer ţine li

citaţie publică cu oferte închise conf. 
art. 88—110 din Legea Contabilităţii 
Publice, în ziua de 14 Decemvrie 1944, 
ora 10 dim., pentru vân sarea în blos 
a materialului lemnos de fag din par
chetul II, tăierea 2-a a pădurii Buzăul 
Mic (Chiclrrău) situată în hotarul co
munei Sita Buzăului, jud. Braşov.

Licitaţia se va ţine în localul Pri
măriei Prejmer.

Materialul lemnos din acest parchet 
ce se pune în vânzare este compus din 
7.716 arbori de fag, din care conform 
estimaţiei organelor silvice va résulta 
21 259 metri steri lemn de foc, 2093 m. 
cjabi lemn de luoru cherestea şi 2047 
m. 1. lemn de lucru pentru traverse.

P/eţul dela care începe licitaţia 
este după alegerea concurentului de 
5.571.076 sau 7200 metri steri lemn de 
foc, predabili comunei franco loco de
pozitul Chichirău.

Garanţia provizorie In ambele ca* 
zuri este de lei 300.000 în numerar sau 
efecte de Stat, iar garanţia definitivă 
107o din suma oferită.

Supraoferte nu se primesc.
Condiţiunile speciale de licitaţie 

se pot vedea la Primăria comunei Prej
mer şi Ia Ocolul Silvic Intorsura Bu
zăului în orele de birou.

In cazul că prima licitaţie nu va 
da rezultat, a două licitaţie se va ţine 
în acelaşi loc în ziua de 23 Decemvrie 
1944, ora 10 dim.

Prejmer, la 11 Noemvrie 1944.
Primar, 

Gheorghe Untaru
Notar,

Aurel Dogari a

Institutul surorilor de ocrotire 
Arad —Iaşi ' ■ '■ »■ —■— ——■— 

A N U N Ţ

Conform ordinului Ministerului 
Sănătăţii, Institutul Surorilor de Ocro
tire Arad—Iaşi trebuia să înceapă cursu
rile la 1 Noemvrie în Arad, Str. Bră- 
tianu Nr. 15.

Având în vedere că în localul In
stitutului funcţionează un spiial, anul I 
se va începe mal târziu. Candidatele 
sunt rugate să precizeze adresa actuală 
pentru a le putea anunţa data exacţi 
a examenului de admitere.

Cursurile III, vor începe la 20 No
emvrie a. c. Lucrările practice conti
nuă pentru anul II şl III.

C n h î l t lh  n a n r i confort modern, clă- OLIIIIUU tafta dire solidă, (1935)
trei apartamente, camere mari, lângft 
fabrica Scherg, — cu altă casă având 
aceeaşi construcţie modernă, cu 1—2 
apartamente dar situată în cartier li
niştit mai central, stradă nedrculatâ. 
Informaţiuni la administraţia „Gazetei0.

Tipografia „Asttra“ Brafo* 
caută

scenici români

*fCinstiţii plonerl din 
Rochdale“

~s , h  iq, \i
D eci ju cafi la lo te r ia  de S ta t  c a r e  
îm p arte  prin noul plan n u m e r o a s a  

c â ş t i g u r i  de

M I L I O A N E
N u m a i  i n t r â n d  în j o c  a c u m  la 
C la sa  l-a  p articipaţi la to ta lita tea

câştigurilor de

ei 681.960.000
LOTlftlâDESTÂT

■ fw

îrsgersa Csosa; i-a la 2  D E C E M V R I E  1944
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Prigoana Românilor

Nu va fi vorba despre pri
goana Românilor din alte părţi. 
Vorbim numai despre prigoana 
Românilor din Ţara Românească.

Bietul Román a fost mult pri
gonit. L-au prigonit Ungurii, l-au 
prigonit Austriecii veacuri de-a- 
rândul, a  fost prigonit de domni- 
ţori străini de neamul său, l-au 
prigonit, nu odată, ai săi; sânge din 
sângele său.

Când apăsarea-i venea dela 
străini, o suporta mai uşor. Rom â
nul se retrăgea în satul său, la 
casa sa, se retrăgea în sufletul său, 
plin de linişte ; aştepta să treacă  
furtuna şi să vină zile mai fru
m oase. Aştepta cu răbdare. Rar îşi 
sărea din fire.

Când însă prigoana-i venea 
din partea alor săi, atunci apăsa
rea era simţită mai greu, suferinţa 
şi durerea-i erau mai mari, revolta 
şi neliniştea-i creşteau şi Românul 
îşi ieşia din liniştea sa. Apăsarea 
venită din partea sângelui propriu 
era ca veninul introdus în orga
nism. Turbura vieata întregului or
ganism al neamului.

Trăim, nu de azi, nici de ieri, 
ci de peste 8 — 10 ani, cea n)ai 
cruntă prigoană a Românilor în 
contra Românilor.

S’a început cu câteva împuş
cături de revolver. Toate s’au oprit 
în piepturi româneşti şi au stins 
vieţi româneşti.

S’au umplut apoi temniţele şi 
lagărele de unde nu tot aşa de mulţi 
au mai văzut drumul reîntoarcerii.

Au venit apoi alte temniţe, 
cu alte lagăre, cu alte dureri şi 
alte suferinţe şi cu o mare per- 
turbaţie în vieaţa neamului şi în 
vieata de stat a  noastră.

Vieaţă românească, sfârticată 
din trupul nostru, era aruncată în 
temniţe şi lagăre şi trimisă pe altă  
lume. Ne sângeram noi pe noi în
şine. Distrugeam oameni, Români, 
distrugeam familii, româneşti, dis
trugeam neam românesc.

D i că am face o mică conta
bilizare a ultimilor 10 ani, am  
putea vedea că nici revolverele, 
nici temniţele, nici lagărele n’au 
consumat decât aproape numai 
vieaţă românească.

Astăzi trece peste ţara noastră 
un nou val de prigoană în contra 
Românilor. Noi temniţe, noi lagăre, 
iarăşi suferinţă şi iarăşi distrugere 
de vieaţă românească. Toţi se re
ped asupra Românului. Toţi sunt 
nevinovaţi, numai Românul, bietul, 
este vinovat.

Caut în ziare, multe de tot. 
Găsesc în ele multe vorbe de geaba, 
multe idei şi multe concepţii. Din 
ele grăiesc reformatori mici şi mari, 
toţi îndrăzneţi. Grăiesc apărători 
ai patriei cu multă dragoste şi gri
julii pentru tot ce-i vieaţă ome
nească. Găsesc cuvinte pline de 
dragoste pentru apărarea Evreilor, 
găsesc multe glasuri de curajoasă 
apărare a Ungurilor. Sunt ziare 
care zilnic deplâng pe nenorociţii 
de Unguri, care ar fi supuşi unui 
tratam ent bestial şi neomenesc. 
Dar niciun ziar nu găseşte un sin
gur cuvânt de apărare pentru Ro
mânii prigoniţi.

de

Dr. N. Căliman

Ni se cântă zilnic în toate to
nurile. Trebue să fie apăraţi toţi. 
Sunt oameni. Nu trebue făcută 
nicio deosebire între om şi om. 
Să fie trataţi toti egal. Democraţia 
apără tot ceea ce-i omenesc. Aşa 
ni se glăsueşte zilnic.

Da ! —  spun şi eu. Să fie trataţi 
toţi în mod egal, să fie apăraţi 
toţi cei fără vină. Şi Evreii, şi Un
gurii şi Saşii, toţi cu care suntem  
legaţi de acest pământ românesc. 
Şi spun acest lucru nu numai 
acum, de ocazie; l-am spus tot
deauna. Trebue apărat tot ce-i 
omenesc şi curat.

Dar democraţia mea îmi mai 
spune că în acest „omenesc“ tre
bue să intre şi Românul. Să fie şi 
el apărat. Să fie tratat şi el egal

cu toţi ceilalţi. Eu văd însă că nu 
se întâmplă aşa. Asupra lui se re
ped toţi. Şi nimeni nu-1 apără.

Pe el pentru ce nu l apără  
nimeni? Pentru ce nu găsesc zia
rele noastre, atât de guralive alt
cum, un cuvânt şi pentru apărarea 
Românului? Nu merită şi el un 
cuvânt, cel puţin de milă, dacă  
altcum nu se poate spune?

Lagărele se umple iară, su
ferinţele încep din nou, lacrămi se 
varsă din belşug, iarăşi vieaţă ro
m ânească distrusă, şi n'are nimeni 
un cuvânt de apărare pentru bie
tul Rom ân? Nu apărare pentru 
vinovaţi. Cerem pedeapsa acestora. 
Dar cerem apărare pentru mulţi
m ea mare de nevinovaţi Români, 
care înfundă lagărele.

Nu-i bine aşa
Cineva, care trebue să fie foarte 

tânăr, vorbeşte despre „proza searbădă 
şi stereotipă, lipsită de largă respiraţie 
epică a lui I. Ai- Brătescu-Voineşti*, în 
opoziţie cu operele lui M hail Sado
veanu.

Oare n’ar fi mai înţelept dacă 
l-am întreba chiar pe Mihail Sadoveanu 
ce părere are despre academicianul 
d-sale coleg?

Apoi : oare n’ar fi mai cuminte 
ca „cineva care trebue să fie foarte 
tânăr" să* şi înceapă şi să-şi termine 
întâi studiile univers tare — suntem 
convinşi că le va termina strălucit — 
şi numai după aceea, dacă nu cumva 
va apuca pe alte căi spirituale, să vină 
cu verdicte literare ?

Problema mai are însă şi alt as
pect : acela al cenzurii în interiorul 
unui ziar de atitudine.

Fdndcâ nouă ne este imposibil să 
credem că în chestiunea menţ onată 
direcţia ziarului are aceeaşi părere.

Oare nn cumva prin această lipsă 
de v’gilenţă mai mult stricăm tinerilor 
noştri d* nădejde ?

Proh ib i însă că lucrurile s’au pe
trecut fără ştirea direcţiunii.

De aceea punem şi noi punct, 
mwlţumindu-ne cu o simplă însemnare 
îa care am strecurat şi ceva din sîm 
palia şi preţuirea pa care-o avem 
pentru „cineva care este foarte tânăr*.

I .  C.

Abonamente de sprijin
Scriem pe potriva inimii noas

tre, a  dreptăţii care e în noi şi a 
justiţiei cuprinse în legile ţarii. Nu 
lovim în nimeni atunci când apă
răm o cauză. Nu ţipă scrisul nos
tru, fiindcă ştim că suntem auziţi 
şi vorbind domol.

Niciodată nu ne-am gândit că  
scrisul acesta ar putea provo na 
mai mult decât o aprobare din 
partea celor ce ne citesc, a  unora 
m ăcar.

Iată, însă, că aşteptările ni 
sunt întrecute prin dovezile celor 
ce se înscriu în coloana aceasta a 
„sprijinitorilor“ care ştiu că lup
tăm  cu mari greutăţi.

In ziua sărbătoririi eliberării 
Clujului, cineva s’a înscris în a- 
această coloană cu 100.000 Iei. 
Gestul omului însemna o inte
grare în felul nostru de a gândi.

Pentru „Gazeta Transilvaniei“ 
asemenea mărturisiri au valoare 
de verificare a drumului de care 
ne ţinem şi din care nu putem ieşi.

De-atunci asemenea adeziuni 
vin tot mai des.

Oare românismul acesta n’ar 
putea pune umărul pentru a ne 
ajuta să scoatem  „Gazeta Transil
vaniei“ ?ilnic ?

„Astra“ braşoveană sacrifică 
anual câteva milioane pentru edi
tarea ei în condiţiile de azi.

Nu se găsesc în toată Ţara 
Românească celelalte milioane pen
tru un cotidian „Gazeta Transil
vaniei“?

Nu cerem !
Noi punem problema.
Şi s ’ar putea să avem şi răs

punsuri.
De s'ar face efortul, noi avem  

studiată problema celei mai mari 
instituţii de arte grafice din tot 
Ardealul, care ar fi în stare să se 
susţină singură apoi, editând un 
cotidian în care românismul de 
pretutindeni şi-ar putea pune nă
dejdea.

De s’ar face efortul!

Ing. Gr. F ., Braşov, Lei 10.000
Dr. Voicu Cornel, Braşov 2000
Ing. Petculescu Ion, Bucureşti 1000
Ing. Dumitrescu A. N.

Bucureşti 1000
Paşca Augustin, contabil,

Cugir. jud. Hunedoara 1000

Plata Impozitului statistic
de Lei 1000 s’a prelungii, conform 
decisiunii Ministerului de Finanţet 
până la 30 Noemvrie 1944.
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ION COLAN

Redacţia şi Administraţia
B R A Ş O V  

B-dul Regele Ferdinand No. 12 
Telefon 1513

Abonamentul anual Lei 800 
Autorităţi şi Societăţi Lei 1600 
Membrii „Astrei din 
comnnele jud. Braşov 
şi refugiaţii săteni din 
Ardealul de Nord Lei 500

Ni se va răspunde : Au fost 
legionari şi sunt periculoşi pentru 
existenţa statului.

Dar, răspund eu, ştie toată 
lumea că toţi Saşii, dela băieţan- 
dru până la bătrân, bărbat şi fe
meie, cu foarte puţine excepţii, au 
fost hitlerişti. Şi iarăşi, ştie toată 
lumea, cea de bună credinţă şi 
neinteresată, că toţi Ungurii dela 
noi, eu pot spune fără excepţie, 
au fost hortyşti însufleţiţi. Aceştia 
nu odată, ci în mai multe rân
duri, aşteptau cu înfrigurare în 
satele din jurul Braşovului cu pâ- 
nea caldă în cuptor ca să pri- 
m easca cum se cuvine pe honvé
dül care trebuia din moment în 
moment să apară de cairo Sf. 
Gheorghe. Nu aşteptau g^ofii, cum 
ar zice ziarele noastre, oi aşteptau 
toţi oamenii de rând ai satelor, 
înşiruiţi în legiunile lui Horly.

Aşa ca aproape toţi Saşii şi 
Ungurii ar trebui băgaţi în lagăre. 
Toţi au fost hitlerişti şi înfocaţi 
hortyşti. Se gândeşte cineva la 
acest lucru ? Nu ! Şi nici r-u tre
bue să se gândească. Ar fi un 
lucru nebunesc şi neome ie-c. Au 
avut şi ei la un m im  nt d it un 
sentim ent o părere, o concepţie. 
Azi sunt oameni liniştiţi. Vor fi 
pedepsiţi numai cei a i  pă
cătuit. Pentru ce au g i  id t nu 
trebue să mai p ă tim a ş â.

Atunci pentru ce riu est-' tra
tat cu aceeaşi m l sură şi -‘eg-o nă
rui rom ân? L gionand sas şi un
gur este a narat. El este trat it cu 
legile democraţiei. Pentru c^ ste 
tratat numai legionarul român 
după toate legi ie di titurilor? Pen
tru ce noma? pentru el prigoană 
şi iar prigoană de peste 10 mii, 
ori şi cum s’ar schimba n g mui ?

In timpul prigoanei E^eüor 
am  apărat pe Evreii r*âp̂ sst> it* şi 
neîndreptăţiţi. N î mi-e ruşin  ̂ ? o 
spun. Apăram oameni, nu E / ' w

Azi apăr alţi rtăpăstm ţ. N i 
vinovaţi! Apâr oam ni c<*re sunt 
prigoniţi pentru ideile şi convin
gerile pe care le-au avut şi i> n- 
tru care au suferit tocmai destul. 
Ar fi timpul să se pună canát 
acestei suferinţe româneşti. Nu 
apăr legionari, apăr oarnen» şi încă 
oameni români.

Vinovaţii să fie pedepsiţi. Iir 
cei care au avut numai o convin 
gere şi o credinţă să fie lăsaţi 
să-şi vadă în linişte de rosturile 
lor. Şi să fie aspru pedepsiţi nu
mai dacă ar păcătui în contra in 
tereselor neamului.

dptfnfU .ASTRA* Bnm , Str. Lutfl Nr. 1


